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Ідэі ма ла дыхІдэі ма ла дых

На ба зе Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та бы ла ар-
га ні за ва на ра бо та аду ка цый-
ных пля цо вак і ка му ні ка тыў-
ных трэ нін гаў па ар га ні за цыі 
дзей нас ці ва лан цёр ска га ру ху з 
улі кам ін та рэ саў і ўзрос ту доб-
ра ах вот ні каў БРСМ па роз ных 
тэ мах. А по тым дзей ства пе ра-
мяс ці ла ся да на ва год няй ёл кі 
ў ганд лё вы цэнтр «Ста лі ца». 
Тут прай шоў handmade-кір-
маш «Ка лей да скоп Даб ра» ў 
пад трым ку гра мад скай ар га ні-
за цыі да па мо гі хво рым дзе цям 
«Бе ла рус кі дзі ця чы хос піс», ад-
бы лі ся май стар-кла сы па вы ра-
бе сім ва лаў-та ліс ма наў на ступ-
на га го да, паш то вак, ёлач ных 
ца цак. Ат мас фе ру свя та да па-
ма га лі ства раць клоў ны, фо-
кус ні кі, мі мы. Ну і апа фе о зам 
ме ра пры ем ства, вя до ма, ста-

ла ўзна га ро джан не най леп шых 
доб ра ах вот ні каў.

У на мі на цыі «Най леп шы ва-
лан цёр скі атрад ся род вуч нёў-
скай мо ла дзі» быў уша на ва ны 
ва лан цёр скі атрад «На дзея» лу-
ні нец кай ся рэд няй шко лы №4. 
«Най леп шым ва лан цёр скім 
атра дам ся род сту дэнц кай мо-
ла дзі» быў пры зна ны ва лан-
цёр скі атрад «Мы — дзе цям» 
пяр віч най ар га ні за цыі з пра-
ва мі ра ён на га ка мі тэ та БРСМ 
Мінскага дзяр жаў на га лінг віс-
тыч на га ўні вер сі тэ та. «Най леп-
шым ва лан цёр скім атра дам ся-
род пра цу ю чай мо ла дзі» на зва-
лі ва лан цёр скі атрад «Ад кры тыя 
Сэр цы» пяр віч най ар га ні за цыі 
БРСМ ААТ «Гом сель маш».

У на мі на цыі «Аса біс ты 
ўклад» най леп шым стаў Ар-
цём Чарт коў, ка ман дзір ва-

лан цёр ска га атра да «Даб ра кі» 
пяр віч най ар га ні за цыі БРСМ 
На ва поль ска га дзяр жаў на га 
аграр на-эка на міч на га ка ле-
джа. А спе цы яль ную прэ мію ў 
гэ тай жа на мі на цыі атры ма ла 
кі раў нік ва лан цёр ска га атра да 
«Эдэль вейс» пры Го мель скім 
аб лас ным ка мі тэ це БРСМ Ве-
ра ні ка Раж ко ва. У на мі на цыі 
«Аса біс ты ўклад» (ін тэр нэт-
га ла са ван не) быў уша на ва ны 
Па вел Кап ту раў, ка ман дзір 
ва лан цёр ска га атра да «Ня ма 
пе ра шкод» пяр віч най ар га ні-
за цыі БРСМ Юр цаў скай дзі ця-
ча га са да — ся рэд няй шко лы 
Ар шан ска га ра ё на.

«Най леп шы ва лан цёр скі 
пра ект» — «Eco-bus» — у пяр-
віч най ар га ні за цыі з пра ва мі 
ра ён на га ка мі тэ та БРСМ Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер-
сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў. 
А «Най леп шай гру пай у са цы-
яль най сет цы» бы ла на зва на 
гру па Мінск ага аб лас но га ка-
мі тэ та БРСМ «Доб рае Сэр ца 
Мін шчы ны | ва лан цё ры БРСМ».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

У гэ ты дзень у На цы я наль най біб-

лі я тэ цы Бе ла ру сі ад бу дзец ца фі-

нал рэс пуб лі кан ска га кон кур су 

«Сту дэнт го да — 2017», які сё ле-

та зні та ва ны агуль най тэ ма ты кай 

«Бе ла русь — кры ні ца на тхнен ня». 

Ар га ні за та рам пра ек та, як заў сё ды, 

вы сту па юць Бе ла рус кі рэс пуб лі-

кан скі са юз мо ла дзі і Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі.

За пра ва стаць шчас лі вым ула даль ні-
кам га на ро ва га ты ту ла па пу ляр на га сту-
дэнц ка га пра ек та і но вень ка га іPhone 
па зма га юц ца дзе сяць сту дэн таў — пе-
ра мож цы рэ гі я наль ных ту раў кон кур су, 
най леп шыя ў ву чо бе, на ву цы, спор це, 
твор час ці і гра мад скай дзей нас ці.

Атры маць у твор чым спа бор ніц тве 
свае пер шыя дзя сят кі ў за лі коў кі кан-
кур сан ты змо гуць яшчэ да па чат ку ма ла-
дзёж на га шоу. Эк за ме на цый ная ка мі сія 
(жу ры) за воч на ацэ ніць ста ран ні хлоп-
цаў і дзяў чат пры вы ка нан ні да маш ніх 
за дан няў «Парт фо ліа» і «Ві дэа ро лі ка 
«Я — сту дэнт!» Да рэ чы, апош ні дае 
маг чы масць кож на му ўдзель ні ку стаць 
«Сту дэн там го да onlіne» ў ад най мен най 

да дат ко вай на мі на цыі. Га ла са ван не за 
ві дэа ро лі кі ар га ні за ва на ў са цы яль най 
сет цы «УКан так це» ў гру пах «Мо ладзь 
Бе ла ру сі» і «Зна мя юности».

Пра явіць ін тэ лект, кем лі васць, ла гіч-
нае мыс лен не і пра дэ ман стра ваць ара-
тар скае май стэр ства фі на ліс ты змо гуць 
у ін тэ ле кту аль ным кон кур се «Твой вы бар 
для тва ёй кра і ны», пры све ча ным Го ду 
на ву кі. Гэ ты эк за мен прой дзе ў фар ма це 
вя до май гуль ні «Ін ту і цыя».

Аба ра ніць дып лом на вы дат на кан кур-
сан там да па мо гуць гру пы пад трым кі і ра-
бо та ў ад ной ка ман дзе, а так са ма ба лы, 
за роб ле ныя імі пад час твор чых кон кур саў: 
«Я — сту дэнт!» (са ма прэ зен та цыя) і «Бе ла-
русь — кры ні ца на тхнен ня» (твор чы ну мар 
на за да дзе ную тэ му ў лю бым жан ры).

Да рэ чы, эк за ме на цый ная ка мі сія бу-
дзе вы стаў ляць ад зна кі ў рэ жы ме рэ-
аль на га ча су. Мак сі маль ная коль касць 
вы дат ных ад знак у за лі ко вай кніж цы 
на блі зіць кож на га кан кур сан та да за-
па вет най мэ ты. А раз ра дзіць на пру жа-
ную аб ста ноў ку ў за ле пад час пры няц ця 
вы ні ко ва га ра шэн ня да па мо гуць гур ты 
Navіband і «PRАвакацыя».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Пра ект з та кой наз вай 
за пус ці лі сё ле та сту-
дэнт кі БДУ. Не, там не 
ву чаць ва рыць су пы і 
смя яц ца з жар таў му-
жа. Не ХІХ ста год дзе ж! 
У су час ным «Ін сты ту це 
шля хет ных дзяў чат» 
«ву ча ні цам» да па ма-
га юць па вы сіць са ма-
ацэн ку, рас крыць свой 
та лент і зра зу мець, што 
ўсе мэ ты да ся галь ныя.

— Ка жуць, што доб рыя 
дум кі пры хо дзяць у роз ныя 
га ло вы ад на ча со ва. У нас 
так і атры ма ла ся, — рас каз-
вае, як уз нік ла ідэя, сту дэнт-
ка трэ ця га кур са Ін сты ту-
та жур на ліс ты кі На дзея 
МАР ХЕЛЬ.

Пра ект яна рас пра цоў-
ва ла ра зам з вы пуск ні цай 
геа гра фіч на га фа куль тэ та 

Ка ця ры най ДУ НЕЦ і чац-

вёр та курс ні цай Дзяр жаў-

на га ін сты ту та кі ра ван ня 

і са цы яль ных тэх на ло гій 

Воль гай КРАЎ ЧАН КАЙ. 
Дзяў ча ты збі ра лі ся, пяк лі 
блін цы і пі са лі «на ву чаль ную 
пра гра му».

Тра піць у лік удзель ніц 
ака за ла ся ня прос та: мес цаў 
бы ло ўся го дзе сяць, а па да-
дзе ных за явак — больш за 
70! Ад бі ра лі са мых ма ты ва-
ва ных, каб не «са ско чы лі» 
пад час кур са, так што на пі-
саць у ан ке це «ха чу да ве дац-
ца пра неш та но вае» бы ло 
не да стат ко ва. Пры чы ны паў-
дзель ні чаць у сту дэн так бы лі 
роз ныя. Хтось ці пры зна ваў-
ся, што вель мі са ро ме ец ца 
лю дзей і та му не ўмее зна ё-
міц ца. А ад на з дзяў чат на пі-
са ла ў за яў цы: «Ха чу за біць 
у са бе ўнут ра на га му жы ка». 
Ака за ла ся, што з-за сва іх 

гру бых ма нер яна не маг ла 
знай сці са бе па ру, бо пры-
гня та ла хлоп цаў.

На пра ця гу трох ме ся цаў 

для дзяў чат пра во дзі лі май-

стар-кла сы на роз ныя тэ мы: 

ма ты ва цыя, пры га жосць, 

гра цыя, зда роўе. Яны ву-

чы лі ся эты ке ту, прак ты ка-

ва лі ся ў ва ка ле, зай ма лі ся 

стрэт чын гам (ві дам фіт не-

су). Не каль кі су стрэч бы-

ло пры све ча на псі ха ло гіі. 

На ад ной з іх, на прык лад, 

удзель ні цы спра ба ва лі рас-

крыць свой га лоў ны та лент. 
Для не ка то рых дзяў чат бы-
ло не ча ка нас цю да ве дац ца, 
што яны па мы лі лі ся з вы ба-
рам спе цы яль нас ці: трэ ба 
бы ло іс ці ву чыц ца зу сім ін-
шай пра фе сіі... Быў так са ма 
за ня так па ней ра гра фі цы. 
Тэх ні ка за клю ча ец ца ў тым, 
што, па куль ты ду ма еш аб 
праб ле ме, ма лю еш лі ніі, — 
пы тан не са мо вы ра ша ец ца. 
Што ці ка ва, за про ша ныя 
псі хо ла гі зга джа лі ся вы-
сту піць для сту дэн так бяс-
плат на, хоць звы чай на ад-
на іх кан суль та цыя каш туе 
да 100 до ла раў у га дзі ну.

Ра зам з пра фе сій ным 
сты ліс там удзель ні цы пра-
ек та да сле да ва лі свой гар-
дэ роб. З ча со піс ных вы ра зак 
ства ра лі ка лаж та го адзен ня, 
якое ім па да ба ец ца, а экс перт 
ка мен та ва ла ўба ча нае. Так, 
ка лі дзяў чы на вы бі рае пе ра-
важ на лёг кія су кен кі, зна чыць 
яна хо ча, каб яе аба ра ня лі і 

пад трым лі ва лі. Ад на са сту-
дэн так, да рэ чы, пас ля гэ та га 
май стар-кла су кар ды наль на 
змя ні ла гар дэ роб: ака за ла-
ся, што яна пе рай ма ла стыль 
сяб роў кі, хоць ёй са мой па суе 
зу сім ін шы воб раз. Та му ця-
пер за мест джын саў і кра со-
вак дзяў чы на час цей но сіць 
спад ні цы і туф лі.

У кан цы пра ек та для дзяў-
чат зла дзі лі са праўд ны вы-
пуск ны — з доў гі мі су кен ка мі 
і фо та се сі яй. За тры ме ся цы 
ўдзель ні цы за ўваж на змя ні лі-
ся — ста лі больш ад кры тыя. 
Вось не ка то рыя вод гу кі.

«Ка лі я ўба чы ла аб' яву аб 
кас тын гу, спа чат ку па ду ма-
ла, што мне, пэў на, не тра піць 
на пра ект, па коль кі і без мя не 
бу дзе шмат ах вот ных і тых, 
хто больш па ды хо дзіць. Але 
на на ступ ны дзень вы ра шы-
ла ры зык нуць. І не дарэма. 
Я прый шла, каб стаць упэў-
не най у сва іх сі лах. Ха чу ад-

зна чыць, што вя лі кі пра рыў 
ёсць», — на пі са ла Вік то рыя 
Грыш ке віч. Да рэ чы, да ўдзе-
лу ў пра ек це гэ та вы со кая 
зграб ная дзяў чы на ха це ла 
па спра ба ваць ся бе ў якас ці 
ма дэ лі. Тым больш і пра па но-
вы па сту па лі. Але сціп лая Ві ка 
не ра ша ла ся: стро гія баць кі 
маг лі не пад тры маць яе ідэю. 
А ця пер дзяў чы на ўдзель ні-
чае ў мод ных па ка зах.

«З го на рам ма гу ска-
заць: «Я шля хет ная дзяў чы-
на!», — пі ша ін шая ўдзель-
ні ца На стас ся Мядз ведзь е-

ва. — Мне спа да ба лі ся тэ мы 
тыд няў і са ма ідэя пра ек та. 
Дзя ку ю чы яму я на ву чы ла ся 
пра ца ваць у ка ман дзе, ста ла 
больш дыс цып лі на ва най (не 
спаз ня ю ся на па ры), пра віль-
на пла ную свой дзень. Пас ля 
су стрэ чы з псі хо ла гам ра за-
бра ла ся са сва і мі ўнут ра ны мі 
праб ле ма мі, у мя не па леп-
шы лі ся ад но сі ны з ма май і 
сяб ра мі. Га лоў ны та лент, які 
я ў са бе рас кры ла, да па ма-
гае мне ў ар га ні за цыі ўжо 
свай го кон кур су. А яшчэ я 
ву чы ла ся лю біць ся бе та кой, 
якая ёсць».

— Дзяў ча ты час та за ўва-
жа юць у са бе больш не га ты-
ву — маў ляў, тоў стая, не пры-
го жая — і менш звяр та юць 
ува гі на тое, хто яны ёсць 
на са мрэч. Не ад чу ва юць, 
што яны ўжо прын цэ сы, — 
агуч вае праб ле му на чаль-
нік ад дзе ла ма ла дзёж ных 
пра грам і пра ек таў упраў-
лен ня вы ха ваў чай ра бо ты 
з мо лад дзю БДУ На тал ля 
КА ПА ЦЭ ВІЧ. — Сту дэнт кі 
іш лі на пра ект з мэ тай штось-
ці змя ніць у са бе, а ў вы ні ку 
ака за ла ся, што яны і так та-
ле на ві тыя, толь кі ра ней не 
ба чы лі гэ та га.

«Ін сты тут шля хет ных 

дзяў чат» ця пер удзель ні чае 

ў кон кур се най леп шых ма-

ла дзёж ных пра ек таў БДУ. 

А трэ ця курс ні ца На дзея 

Мар хель ду мае, што доб ра 

бы ло б за пус ціць па доб ную 
се рыю май стар-кла саў для 
хлоп цаў. Рап там хто са сту-
дэн таў пад хо піць ідэю? Трэ-
ба ж рых та ваць прын цаў для 
шля хет ных дам.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by



БЫЦЬ УПЭЎ НЕ НАЙ У СА БЕ!
Ча му ву чаць у «Ін сты ту це шля хет ных дзяў чат»?

Пры чы ны 
паў дзель ні чаць 
у сту дэн так бы лі 
роз ныя. Ад на з дзяў чат 
на пі са ла ў за яў цы: 
«Ха чу за біць у са бе 
ўнут ра на га му жы ка». 

Па па ры ве ду шыПа па ры ве ду шы За пра шаль нікЗа пра шаль нік

Ка лі «Ад кры тыя Cэрцы» — 
«Ня ма пе ра шкод», «Даб ра кі»!

На зва ны най леп шыя доб ра ах вот ні кі го да БРСМ

ХТО СТА НЕ 
«ГАЛОЎНЫМ» 
СТУ ДЭН ТАМ КРА І НЫ?

Яго імя даведаемся 8 снеж ня
Па за ўчо ра, у Між на род ны дзень ва лан цё ра, 
у ста лі цы ад бы ла ся ўра чыс тая цы ры мо нія 
ўзна га ро джан ня най леп шых доб ра ах вот ні каў БРСМ 
па вы ні ках рэс пуб лі кан ска га кон кур су 
«Ва лан цёр го да — Доб рае Сэр ца». 
Для ўдзе лу ў фі наль ным акор дзе пра ек та 
ў Мінск з усіх кут коў Бе ла ру сі 
з'е ха лі ся больш за 150 ва лан цё раў са ю за мо ла дзі.


